



A1

今日4版 总第9581期
权威·原创·唯一

XINHUA DAILY GROUP

星期五 2024年4月
农历甲辰年三月十一

19

新华报业传媒集团主管

海门融媒体中心主办、出版

海门之窗网址:www.jshmzc.com

海门日报微信公众号:jshmrbb

2024年4月19日
农历三月十一

121个新增长点支撑海门工业经济稳增长 一季度完成开票销售306亿元

走在前 做示范 挑大梁

打造创新奔涌的高质量产业转型示范区

本报讯 (记者刘海滢 通讯员郁洲)江苏泰森食品有限公司智慧工厂项目去年竣工投产,产能增加。今年年初,海门将其作为新增长点培育,1至3月增量开票销售超亿元,完成全年序时任务的52.64%。

今年以来,我区工业经济新增长点产能快速释放,1至3月,全区121个新增长点企业共完成开票销售306亿元,形成增量开票销售165.9亿元,达全年序时进度的43.3%,支撑了海门工业经济稳健增长。1至3月,全区完成工业开票销售512.8亿元,增幅34.5%,其中3月当

月完成工业开票销售175.3亿元,增幅17.6%,1至3月开票销售增幅、3月开票销售增幅均列南通第一。

新增长点是项

目有效投入、快速转化的重要标志,是海门工业经济持续稳健增长的重要支撑。近两年来,海门招商引资项目建设的力度前所未有,聚焦主导产业,一手抓新项目引进,一手抓现有企业技改;一手抓签约项目落地建设,一手抓竣工项目产能转化。去年,海门120个新增长点企业共完成开票销售829.6亿元,形成增量开票销售223.6亿元,撑起全区工业经济“半壁江山”,成为海门全年开票销售超1700亿元的主力军。

“今年海门目标工业开票销售超2000亿元,规上工业企业增加值增长

12%。要顺利完成目标任务,重中之重是要加大新增长点的培育,促使其产能快速释放。”区发改委相关负责人说。今年一开局,区发改委会同各镇迅速排定了121个年增应税销售2000万元及以上的工业经济新增长点,涉及竣工项目、产能扩产项目、市场扩展项目、技改项目等,计划全年增量开票销售383.2亿元。

我区从头至尾抓新增长点企业的培育。以达产达效为培育聚集点,区领导与重点新增长点企业挂钩联系,区镇建立新增长点企业服务专班,深入实施“惠企政策”进企业宣讲,广泛开展企业大走访,点对点服务。出台实施“优化营商环境三年行动”,大力推进“一站式”企业服务中心建设,健全政企常态化沟通交流机制,切实帮助新增长点企业纾困,激发新增长点企业发展信心,为全区工业经济首季“开门红”争作贡献。作为新

增长点最多的经济板块,海门开发区推出了服务企业10条措施,建立部门(街道)包干企业制度,新增长点企业需要解决的问题由包干联系企业的干部为第一责任人,牵头帮助化解。

中天钢铁集团(南通)有限公司是我区近年来投入单体规模最大的项目,去年一期一步3条生产流水线全部竣工投产。该公司作为今年最大的新增长点企业,全力组织生产,1至3月增量开票销售超过70亿元,超额完成年度目标。招商局重工(江苏)有限公司去年加大技改投入,实施智能化改造、数字化转型,提升了产能,今年订单饱满,第一季度增量开票销售7.86亿元,完成全年序时任务的31.45%。上海建工(江苏)钢结构有限公司从建筑钢构向海工装备、桥梁钢构等高端市场拓展,今年1至3月增量开票实现2.56亿元,占全年序时任务的64.08%。

共同关注

我区2024年度高标准农田项目建设启动

本报讯 (记者俞苏华 通讯员杨雷)近日,我区召开2024年度高标准农田建设项目(国债渠道)中标单位开工启动暨约谈会,标志着我区本年度高标准农田项目建设启动。

据了解,2024年度的高标准农田项目建设资金从两个渠道获得,一个是国债渠道,另一个是财政渠道,目前国债渠道项目率先启动,累计投入资金7601.5万元,其中中央资金6430万元、省级资金1171.5万元。此外,我区为提高建设标准,额外筹措资金2388.5万元。国债渠道项目建设面积2.77万亩,其中新建面积1.68万亩,改造提升面积1.09万亩。新建项目涉及海门街道、三星镇、四甲镇、正余镇、临江镇、悦来镇,改造提升项目涉及悦来镇。项目建设内容主要包括灌溉泵站建设、土地平整、土壤改良、田间道路建设、生态护坡等。财政渠道项目建设面积预计为2.4万亩。

针对2024年度的高标准农田建设,我区将在规模化、机械化、信息化、智能化、“五化”集成方面下功夫,督促参建方及各项目区镇严格按照要求,倒排时间节点,周密制订方案,有力有序、保质保量完成建设任务,真正实现“小田”变“大田”,“碎田”变“整田”、“闲田”变“忙田”的美好目标,让粮食安全更有保障,丰产丰收更有底气。

凝聚广大农村妇女投身村庄清洁、增收致富、乡风文明建设……

我区“美丽庭院”建设延伸新内涵

本报讯 (记者顾聆译 通讯员陆燕华)“把宅沟里的水草、垃圾捞起来,河道两侧的垃圾清理掉,沿路环境整理好……”美丽家园建设需要全社会的共同努力和持续投入,昨日,临江镇妇联组织妇联执委、巾帼志愿者及妇女群众代表走进刘洪村顾秀兰的美丽庭院,开展“美丽庭院开放日”活动。

今年,区妇联要求全区各级妇联结合实际、因地制宜开展形式多样的“美丽庭院开放日”活动,丰富“美丽庭院”内涵,全面助力农村人居环境整治,团结凝聚广大农村妇女,积极投身村庄清洁行动、增收致富行动和乡风文明建设。3月份以来,已有悦来镇、三厂街道等陆续启动该项活动。临江镇刘洪村充分发挥“美丽庭院”示范户对周边家庭的示范引领作用,带动更多家庭投身“美丽庭院”建设,共同营造“人人创建美丽庭院、人人参与村庄清洁、人人支持环境整治”的良好氛围。

近年来,我区以“美丽庭院”为抓手,通过多种方式,引导农民群众发展庭院经济,改善人居环境,推进乡风文明。在“美丽庭院开放日”带领居民走进示范户家中,通过妇女议事会,交流庭院扮美小妙招、美丽庭院建设心得、家庭教育经验等,提高群众参与建设“美丽庭院”的自觉性、积极性;充分发挥妇联执委、巾帼志愿者等成员作用,组建巾帼志愿服务队,当好政策宣传员、环境监督员,积极参与“四清一治一改”行动;通过巾帼板凳会、小场心邻里会等形式,围绕“助富”“助美”“助安”“助困”等主题,就美丽庭院评议、人居环境整治、消防应急安全、弘扬家风家训、绿化美化村庄等开展集中议事活动。同时,推进“东洲她声响”宣讲、双护课堂、女童保护家长学堂、家庭教育指导等进庭院,推广美丽庭院选树经验、普及绿色生活方式、倡导移风易俗理念、宣讲科学家庭教育理念、宣传妇女儿童权益保障法律法规,让庭院成为推进基层社会治理、乡村文明和谐的有力载体。



府南四月天

四月,不仅是春风江南岸、杨柳醉春烟,也是柳絮因风起、山花落渐稀,更是外出踏青赏花好时节。图为雨后天晴的府南绿廊景色。

通讯员邹国童摄

效率更高 产量更高 营养更高

蔬菜种植新技术助力海门现代农业快发展

走在前 做示范 挑大梁

打造近悦远来的高水平共同富裕示范区

本报记者俞苏华

随着天气逐渐变暖,位于海门街道的南通强盛农业科技发展有限公司水培蔬菜基地越发忙碌起来,工人们分散在水管管道前,将一株株上海青幼苗放入管道口。“我们在这里干活比在大田里轻松很多,定植、采收都不需要弯腰,还省去了挖土、盖土的环节。”根据工人王飞的日常工作经验来估算,同样10个人种植一亩地,水培只需1个小时,而土培则

超过2个小时。

加快建设农业强区,仅仅依靠传统、常规的生产技术是远远不够的。近年来,我区紧抓产学研合作契机,积极探索各项新技术在农业生产中的运用,使劳动力、土地、数据等生产要素实现迭代升级,从而形成新质生产力,推动我区现代农业向更快、更好、更强的方向迈进。在这些新技术中,不得不提的就是水培种植技术,当很多地区还在把水培种植技术作为展馆中的陈列技术时,我区已率先应用在农业生产中。

水培种植技术,水和肥最为关键。将各种肥料装在不同的母液桶中,从外河抽取的水存放在蓄水池中,由自动化

施肥系统操控二者用量。系统启动后,蓄水池里的水由水泵送出,未被作物吸收的部分,会重新回到蓄水池中,经过消毒、过滤,在下一次系统启动时继续泵送,实现循环利用。而肥料则根据技术人员事先设定的EC值来判断是否供应。“就是看水中的含氧量,含氧量一旦不达标,系统就会从各个母液桶里按比例抽出肥料,混合到水中一起泵送出去。”强盛公司经理范雅各介绍。这种供肥有标准、供肥时间统一的种植技术十分利于蔬菜吸收营养,还能节省蔬菜根系在土壤中扎根扩繁的时间,从而缩短蔬菜生育期。“水培采用的都是水溶肥,添加了蔬菜所需的氮、磷、钾等微量元素,所以种出来的蔬菜口感更好、营养价值更高。”范雅各补充道。此外,蔬菜离开土壤,在水培管道生长,可以杜绝各

种土壤病害,基本不需要再打农药,消费者食用起来也会更安心。

采用水培种植技术,不仅蔬菜品质更胜一筹,而且全年产量更有保证。同样的种植面积,水培的种植密度是土培的2倍。同时,水培种植技术省去了整地、起垄、休耕的时间,能进行连续种植,所以全年种植茬数是土培的2倍。

据农业部门不完全统计,目前,海门全区水培蔬菜种植面积达100亩,能够适应水培模式生长的蔬菜种类超过10个,已有多个水培蔬菜种植基地与肯德基、麦当劳、湾仔码头等知名连锁餐饮企业达成长期合作协议,亩均年效益达3万元,是普通土壤种植的2到3倍。

在海门,比水培种植技术推广更早、运用更广的是无土栽培技术。

(下转A2版)



图为去年拍摄的正余镇昌盛村汤国平家院子。



图为去年拍摄的三厂街道镇西村王福全家院子。